
ΤΜΜΕΣΡΟΔΙΑΜΕΟ ΚΑΙ ΠΕΡΙΚΤΚΛΟ ΣΡΙΓΩΝΟΤ 

Ωσ γνωςτό ςε ζνα τρίγωνο ΑΒΓ θ ςυμμετροδιάμεςοσ ΑΣ που αντιςτοιχεί ςτθν κορυφι Α του 

τριγώνου, είναι το ςυμμετρικό τθσ διαμζςου ΑΜ ωσ προσ τθ διχοτόμο ΑΔ του τριγώνου.  

 

Ο παραπάνω οριςμόσ μασ δίνει και ζναν άμεςο τρόπο καταςκευισ τθσ ςυμμετροδιαμζςου. 

Από τον οριςμό επίςθσ προκφπτει το γεγονόσ ότι θ ΑΜ και θ ΑΣ είναι ιςογώνιεσ ωσ προσ τισ 

πλευρζσ ΑΓ και ΑΒ του τριγώνου, δθλαδι    ̂=   ̂. Αυτι θ παρατιρθςθ μασ δίνει άλλον ζνα 

τρόπο καταςκευισ τθσ ςυμμετροδιαμζςου ΑΜ.  

Στο παρόν άρκρο κα δοφμε ζναν ακόμθ τρόπο καταςκευισ τθσ ςυμμετροδιαμζςου, με τθ 

βοικεια του περιγεγραμμζνου κφκλου (περίκυκλοσ) του τριγώνου. Συγκεκριμζνα κα 

αποδείξουμε ότι αν φζρουμε τισ εφαπτομζνεσ του περιγεγραμμζνου κφκλου ςτα ςθμεία Β και 

Γ και ονομάςουμε Ε το ςθμείο τομισ τουσ, τότε το ςθμείο τομισ Σ τθσ ΑΕ με τθ ΒΓ ορίηει τθ 

ςυμμετροδιάμεςο ΑΣ από τθν κορυφι Α. 

 



Τθν απόδειξθ κα τθν κάνουμε με βάςθ τθ κεωρία αντιςτροφισ (ςυμμετρία ςε κφκλο). 

Υπενκυμίηουμε λοιπόν πριν ξεκινιςουμε, κάποια από τα βαςικά τθσ κεωρίασ αντιςτροφισ. 

Ζςτω κ ζνασ κφκλοσ του επιπζδου, με ακτίνα r και κζντρο το ςθμείο Ο. Ασ είναι επίςθσ Α ζνα 

ςθμείο που δεν ταυτίηεται με το κζντρο Ο. Λαμβάνουμε το ςθμείο Α΄ πάνω ςτθν ακτίνα ΟΑ με 

τζτοιο τρόπο ώςτε το γινόμενο του ΟΑ με το ΟΑ΄ να ιςοφται με το τετράγωνο τθσ ακτίνασ του 

κφκλου κ: 

                                                 ΟΑ∙ΟΑ΄=r2    (1) 

   Συμφωνοφμε να λζμε ότι τα ςθμεία Α και Α΄ είναι ςυμμετρικά ωσ προσ τον κφκλο κ. 

 

   Αν κάποιο από τα ςθμεία Α και Α΄ είναι ζξω από τον κφκλο τότε το άλλο κείται ςτο εςωτερικό 

του κφκλου, και αντίςτροφα. Για παράδειγμα, από τθν ανιςότθτα ΟΑ>r , προκφπτει με βάςθ 

τθν εξίςωςθ (1) ότι ΟΑ΄< r. Αν κάποιο από τα Α ι Α΄ ανικει πάνω ςτον κφκλο κ, τότε τα Α και Α 

ςυμπίπτουν. 

Τώρα ασ κεωριςουμε τον μεταςχθματιςμό του επιπζδου που ςτο ςθμείο Α αντιςτοιχεί το 

ςυμμετρικό του Α' ωσ προσ τον κφκλο κ. Αυτόσ ο μεταςχθματιςμόσ καλείται αντιςτροφι, ο 

κφκλοσ κ καλείται κφκλοσ τθσ αντιςτροφισ, και το κζντρο του πόλοσ τθσ αντιςτροφισ. Αν θ 

αντιςτροφι που αντιςτοιχεί ςτον κ, μεταφζρει ζνα ςχιμα Σ ςτο Σ΄, τότε λζμε ότι το Σ είναι 

ςυμμετρικό με το Σ΄ και το Σ΄ με το Σ, ωσ προσ τον κφκλο κ. 

Στο πλαίςιο τθσ απόδειξθσ κα χρειαςτοφμε και το εξισ: Αν Α΄και Β΄ είναι τα ςυμμετρικά των Α, 

Β αντίςτοιχα ωσ προσ τον κφκλο κ, τότε ιςχφουν οι παρακάτω τφποι: 

Α΄Β΄=
  

     
      και  ΑΒ=

  

       
    ΄    (*) 

 

 

 



Ερχόμαςτε τώρα ςτθν απόδειξθ μασ.  

Θεωροφμε τθν αντιςτροφι ωσ προσ τον περιγεγραμμζνο 

κφκλο του ΑΒΓ. Τα ςθμεία Α,Β,Γ μζνουν αναλλοίωτα ωσ 

προσ αυτι τθν αντιςτροφι αφοφ ανικουν πάνω ςτον 

κφκλο αντιςτροφισ. Το ςθμείο Ε απεικονίηεται ςτο μζςο 

Μ του τμιματοσ ΒΓ. Πράγματι, από το ορκογώνιο τρίγωνο 

ΚΒΕ και αφοφ θ ΒΚ είναι κάκετθ ςτθν ΚΕ προκφπτει ι 

ςχζςθ ΒΚ2=ΚΕ ΚΜ θ οποία δείχνει ακριβώσ ότι το 

αντίςτροφο του Ε είναι το Μ. Αν κεωριςουμε το μζςο Ν 

του τόξου ΒΓ τότε θ ΑΝ είναι θ διχοτόμοσ τθσ γωνίασ ΒΑΓ 

του τριγώνου ΑΒΓ. Αν δείξουμε ότι θ ΑΝ είναι θ διχοτόμοσ 

του ΑΕΜ τριγώνου αυτό κα δείχνει ότι θ ΑΣ είναι θ 

ςυμμετροδιάμεςοσ του ΑΒΓ. Στο ςθμείο αυτό κα 

επικαλεςτοφμε τουσ τφπουσ (*) που αναφζρκθκαν 

παραπάνω. Θα ζχουμε λοιπόν: 

ΑΕ=
  

     
   .  Άρα 

  

  
 

  

     
 

  

  
   (1)  (r=ΚΑ=ΚΝ) 

Επίςθσ  αφοφ το Ν απεικονίηεται ςτον εαυτό του κα ιςχφει ΕΝ=
  

     
 ΜΝ ςυνεπώσ 

  

  
 

  

     
=
  

  
. (2).  Από τισ (1),(2) προκφπτει ότι 

  

  
=
  

  
 ςχζςθ που δείχνει ότι ΑΝ είναι θ διχοτόμοσ 

του τριγώνου ΑΕΜ.  

 

 


